
Sondage auprès  
d’entreprises manufacturières  
sur la main-d’œuvre
Données récentes et inédites, récoltées entre le 4 septembre et le 16 octobre 2023  
auprès de près de 170 entreprises manufacturières ayant des postes vacants 
Le constat est clair : la pénurie de main d’œuvre est encore un frein à la croissance des manufacturiers.
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60 %

des entreprises de plus de 100 employés ont envisagé  
déménager leurs opérations à l’extérieur du Québec.26 %

50 %

1 entreprise sur 3 voient leurs plans d’expansion 
affectés par le manque de main-d’œuvre.

Un peu moins de la moitié 
ont dû retarder ou annuler 
des investissements.

Les postes les plus difficiles à combler :
de manœuvres    de journaliers  
de mécaniciens    d’électromécaniciens

Les impacts sont plus importants pour les entreprises de moins de 250 employés : 

Cela a un impact sur toute la chaîne d’approvisionnement et la capacité de production  
des plus grandes entreprises. 

PETITES ENTREPRISES PLUS DUREMENT TOUCHÉES

RECRUTEMENT INTERNATIONAL HAUSSE DES TAUX D’INTÉRÊTS

ont dû refuser des contrats, réduire leurs soumissions ou accuser 
des pénalités de retard en raison de la pénurie de main-d’œuvre

ont retardé ou annulé  
des investissements67 % 51 %

Le sondage a aussi permis de mesurer les impacts de la hausse des taux 
d’intérêts, une des conséquences de l’inflation, sur le secteur manufacturier.

Les principales conséquences vécues sont :

des entreprises vivent des conséquences 
liées à la hausse des taux d’intérêt.

Une hausse  
des paiements 

d’intérêt

Un manque  
de liquidités
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Parmi les freins au recrutement international :

des entreprises mentionnent que  
les délais représentent un obstacle. 

des entreprises mentionnent  
la complexité du processus.

des entreprises affirment que les  
coûts des démarches sont élevés.

3/4
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7/10

des entreprises sondées ayant toujours  
des postes à combler ont tenté  
des démarches pour  
recruter à l’international.
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Un retard  
ou l’annulation  
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